



去年全省龙眼产量近七万吨，乐东占比超六成

乐东如何成为海南龙眼「销冠」？

海南日报全媒体记者 刘操 通讯员 陈海清

A 龙眼“黄金种植带”

全县种植面积超6.3万亩

时间回溯到上世纪90年代，彼时的汉小村是乐东相对落后的村庄之一，村民普遍缺少稳定收入来源，生活较为贫困。

1993年，农垦子弟何世焕在汉小村引进了一批龙眼苗，试种面积约30亩，引起了大家的注意。

1996年，汉小村的林智豪远赴广东高州考察“石硖龙眼”。在高州，挂满枝头的龙眼果大肉厚、饱满圆润，让林智豪大开眼界。“石硖龙眼爽脆清甜、糖分高，非常受市场欢迎，如果在汉小村种植成功，能够迅速带动乡亲们致富。”回到乐东后，他一直在思索。

此后，林智豪悉心向广东、海南两地农业专家请教龙眼种植技术，并于半年后将一大批优质高州龙眼苗引入汉小村，在自留地、自留山累计种植50亩。

修剪弱枝、疏花施肥、控梢催花……在林智豪和家人的精心呵护下，这批龙眼树长势喜人，2000年顺利实现量产。“我们的龙眼果实硕大、鲜甜可口，无论是产量还是质量都达到了上乘，当年就收回了前4年投入的成本。”林智豪回忆。

龙眼喜获丰收，激发了汉小村乡亲们的种植热情。2001年至2004年，村民们纷纷向林智豪“取经”，并从高州引进龙眼苗进行大规模种植，几乎户户都种上了龙眼。

近日，乐东千家镇汉小村龙眼种植基地，农户忙着收获。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄



5月中旬，乐东黎族自治县千家镇，万木葱茏，果香浓郁。在当地龙眼核心产区汉小村，5065亩龙眼林层叠铺展，山风拂过，枝叶婆娑，圆滚滚的果实沉甸甸地挂在枝头。

去年10月上市的“汉小龙眼”已经火了半年，如今依然畅销，果农们正抢抓时节持续大批量采摘、分拣、装箱，外省前来进货的运输车辆络绎不绝。

从10月延伸至次年6月，乐东产出的龙眼凭借个大饱满、肉质香脆、汁水充盈、甜而不腻等特色，深受市场欢迎。

自1993年乐东引进首批30亩龙眼苗起，三十余载时光流转，如今当地龙眼种植面积已超6.3万亩，种植面积约占全省的44%。2024年，全省龙眼产量为6.8万吨，其中，乐东龙眼产量为4.48万吨，约占全省当年产量的65.9%，成为海南省县“产销冠军”。

如何进一步让“小龙眼”成为“大产业”，近日，乐东启动了汉小村龙眼产业园建设，提出持续打造“汉小龙眼”品牌，力争3年内提升品牌价值，将乐东龙眼打造成为海南热带水果的“新名片”。



B 避开市场饱和期

今年龙眼收购价每斤10元左右

走进汉小村龙眼种植基地，郁郁葱葱的龙眼树布满山坡，一串串沉甸甸的龙眼果缀满枝头。果农们穿梭在果园中，正忙着手采。

“今年龙眼收购价达到了每斤10元左右，在乐东很多乡镇，每天采摘的果都是当天销售一空。”乐东黎族自治县农业农村局副局长周游介绍，国内正季龙眼集中上市期为每年的7月至9月，市场饱和导致价格走低。而海南依托独特的气候优势，通过产期调节技术，实现“人无我有”的市场优势。以千家镇产出的石硖龙眼为例，该品种果实个大圆润、爽脆清甜，去年10月上市后，吸引各地采购商慕名而来，立即成为市场上的热销产品。

“冬春季节龙眼的收购价普遍比正季价格高。”乐东龙眼种植户陈大明算了一笔账，他家种植的50亩冬春季节龙眼，比传统种植模式增收近40%。

今年上半年，在广州、深圳、厦门、南宁等地的商超水果区，经常可见“海南龙眼——新鲜、特甜”的招牌，乐东龙眼凭借优质的口感收获了众多消费者的喜爱。

海南康达冷链物流有限公司从事乐东龙眼运输业务。在该公司总经理李庚耀看来，乐东龙眼口感好、品质优，深受广东、广西、福建等省外经销商青睐。“乐东气候优势明显，龙眼挂果、上市周期都很长，错开了外省销售高峰期。”李庚耀说。

好的销路给种植户带来可观的利润。林智豪介绍，自己对50余亩果园进行了精细化管理，每年化肥、人工等费用投入接近50万元，但年销售额约100万元，收益超50万元。

“我们的龙眼种植，全部实现水肥一体化，近年来产量一直非常稳定。”汉小村龙眼种植大户林智杰也告诉记者，近

年来，他积极带动村民进行集中化、专业化、科学化种植，实现集中连片种植龙眼1250亩。龙眼成熟后，全部由乐东万果农业开发有限公司收购，销往全国多个省份。

像林智杰一样的龙眼种植大户，千家镇汉小村共有11户，在这些种植大户的带动下，全村280户村民大力发展龙眼种植产业。文志新说，几十年来，汉小村村民依托“种植大户+技术+农户”的发展模式，坚持“大户带小户、强户带弱户”，探索“保底收购+利润分红”利益联结机制，确保每一户参与的村民都能共享发展成果。

“种植大户从开花开始就给我们提供技术支持，如剪枝时间、施肥时间、施肥量、施肥种类都有详尽的指导。龙眼成熟后的成果筛选、摘果时机都有种植大户参与。”汉小村农户刘静家种植了30多亩树龄在25年以上的龙眼树，在种植大户的带领下，他通过科学管理，实现龙眼错峰上市，收益显著。

在政府部门和种植大户的指导下，汉小村农民家家户户懂技术、用技术，探索了有机种植、冷链物流等技术手段，既保证了龙眼全季的丰产，也护航着“汉小龙眼”从园间到市场都保持最佳口感，从而打开内地市场的销路。

龙眼产业的发展也为乐东的农户提供了大量就业岗位。“从事龙眼采摘的农户每天可以收入150元至200元不等。镇里有6000多户农户在家门口实现了就业。”千家镇镇长刘儒春介绍。

“龙眼产量稳了起来，品牌响了起来，果农富了起来。”刘儒春透露，和去年同期相比，今年当地龙眼无论是产量还是价格，都有了明显的提升，可谓“产销两旺”。

总策划：曹健 张杰 罗清锐
执行总监：刘乐蒙
客户端主编：曾敬
封面图设计：吴毓锋
海报策划：刘乐蒙
海报文案：曾敬
海报设计：吴毓锋

深读

海南日报
融媒体工作室

扫码看

《深读 | 海南龙眼“产销桂冠”，为何花落乐东》

